
7 класс  

 

1 

 

Районный этап всероссийской олимпиады школьников по экономике 

в 2024/2025 учебном году в Санкт-Петербурге 
 

КОМПЛЕКТ ЗАДАНИЙ ДЛЯ 7 КЛАССА 

 

ЧАСТЬ 1 ТЕСТЫ 

ТЕСТЫ 1. (20 баллов) Ответьте, верным или неверным является утверждение. За каждый 

верный ответ – 2 балла, неверный – 0 баллов. 
 

1. Открытие новых месторождений нефти и газа не влияет на границу производственных 

возможностей страны, поскольку эти ресурсы еще не вовлечены в производственный 

процесс. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

2. Расширение зоны платной парковки на центральные улицы города означает, что 

альтернативная цена поездки на общественном транспорте снизилась. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

3. Фермеры какой-либо страны могут производить или 200 тонн моркови, или 240 тонн 

капусты. Если будет принято решение выращивать только капусту в максимальных объемах, 

то страна не будет при этом находиться на границе производственных возможностей. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

4. Люди могут отказываться от предлагаемой работы в связи с низкой оплатой труда, потому 

что в современном мире свободное время — это ценный ресурс, имеющий альтернативную 

стоимость. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

5. Только в условиях рыночной экономики приходится решать вопросы: «что?», «как?» и 

«для кого?» производить. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

6. Страна Северяндия вступает в международную торговлю и предлагает для обмена пресную 

воду. Производственные возможности Северяндии при этом не изменяться, поскольку 

пресная вода является бесплатным благом для этой страны. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

7. Два соседа договорились покрасить общий гараж. Один из них рассуждает, что поскольку 

будет работать в выходной день, то он может покрасить меньшую часть гаража, верны ли его 

аргументы в данной ситуации? 

А) Верно        Б) Неверно 

 

8. Всегда лучше купить пакет мобильного интернета за 1000 рублей на три месяца, чем 

каждый месяц платить 350 рублей. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

9. Рыночная экономика – это основанная на частной собственности экономическая система, 

где все экономические решения принимаются посредством механизма рынка и цен. 

А) Верно        Б) Неверно 

 

10. Экономисты при приятии решений руководствуются критериями эффективности. 

Государство призвано обеспечить социальную справедливость рыночным решениям. 

А) Верно        Б) Неверно 
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ТЕСТЫ 2. (40 баллов) Выберите единственный верный ответ. Перенесите ответы в бланк 

ответов. За каждый верный ответ – 2 балла, неверный – 0 баллов. 

 

11. В банке предлагают открыть вклад на три месяца под 20 процентов годовых с 

выплатой процентов при закрытии вклада, если клиент внесет 25 тысяч рублей, какую 

итоговую сумму он сможет получить через три месяца: 

А) 1250; 

Б) 5000; 

В) 37500; 

Г) 26250; 

Д) 30000. 

 

12. В каком из представленных случаев проявилось нерациональное поведение 

покупателя при покупке товара: 

А) Иван знает, что курение вредит здоровью, но все равно покупает сигареты; 

Б) Первоклассник купил конфету в самой красивой упаковке; 

В) Увидев скидку, сладкоежка Таня купила два пирожных вместо одного; 

Г) Мария Павловна всегда покупает консервы впрок; 

Д) Володя купил на распродаже два чайника, сам не знает зачем. 

 

13. К социальным трансфертам – то есть денежным суммам, выплачиваемы из бюджета 

государства не относятся: 

А) Пенсии по возрасту; 

Б) Пособия по безработице; 

В) Пособия многодетным семьям; 

Г) Стипендии студентам вузов; 

Д) Доходы по государственным облигациям. 

 

14. Вспомните русскую народную сказку про лисицу и скалочку, вот ее отрывок: «Утром 

лисичка забросила свою скалочку прямиком в печь. Только хозяин избушки проснулся, а она 

ему и говорит: «Где же моя скалочка подевалась? А подавайте мне взамен неё курочку». 

Делать нечего — дали ей курочку…» Как можно охарактеризовать данную ситуацию с точки 

зрения экономической науки: 

А) Бартерный обмен; 

Б) Купля-продажа; 

В) Страхование имущества; 

Г) Возмещение ущерба; 

Д) Мошенническая операция. 

 

15. Для многих товаров длительного пользования при принятии решения о покупке 

важным фактором, будет являться не только продажная цена, но и цена потребления. Как вы 

думаете, какие элементы входят в эту цену для автомобиля: 

А) Стоимость самого автомобиля и его техническое обслуживание за нормативный срок 

службы; 

Б) Стоимость обязательного страхования автомобиля; 

В) Стоимость топлива и комплектующих; 

Г) Стоимость утилизации; 

Д) Все перечисленные элементы. 
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16. В состав бухгалтерских издержек фирмы по пошиву верхней одежды включаются 

следующие расходы, кроме: 

А) Затраты на ткани и фурнитуру; 

Б) Затраты на оплату электроэнергии; 

В) Заработная плата работниц швейного цеха и администрации; 

Г) Упущенная выгода владельца фирмы от альтернативного варианта использования капитала; 

Д) Затраты на рекламу. 

 

17. В условиях рыночной экономики: 

А) Подавляющая часть собственности сосредоточена в руках крупного бизнеса и государства; 

Б) Приоритет отдается государственной собственности; 

В) В отношении собственности сохраняется государственная монополия; 

Г) Основная часть собственности сосредоточена в руках частных лиц; 

Д) Отношения собственности перестают играть сколь-либо существенную роль. 

 

18. Кондитер в день может произвести либо 8 тортов, либо 24 пирожных, чему будут равны 

альтернативные затраты производства одного торта 

А) 16; 

Б) 1/3; 

В) 3; 

Г) 24; 

Д) Недостаточно данных для расчета. 

 

19. Вадим очень любит смотреть фильмы и ежедневно старается выделить время на 

просмотр хотя бы одного фильма. Какой из аргументов Вадима может быть рассмотрен как 

инвестиции в человеческий капитал: 

А) Зато я не гуляю дни напролет; 

Б) Я смотрю фильмы после того, как закончу делать все уроки; 

В) Мое увлечение не требует дополнительных расходов семейного бюджета; 

Г) Я собираюсь стать кинокритиком; 

Д) Просмотр фильмов расширяет мой кругозор. 

 

20. Та или иная вещь становится благом для человека, когда: 

А) Она произведена с помощью экономических ресурсов, имеющихся в ограниченном 

количестве; 

Б) Если она существует в материально-вещественной форме; 

В) Если она оценена рынком и имеет ненулевую цену; 

Г) Когда она обладает способностью приносить полезность человеку; 

Д) Когда она может быть продана или обменяна на рынке. 

 

21. Профицит семейного бюджета означает, что: 

А) В структуре расходов семьи было много необдуманных покупок; 

Б) Семья была вынуждена воспользоваться кредитом для покрытия собственных расходов; 

В) Доходы семьи превысили расходы за рассматриваемый период; 

Г) Семья является получателем каких-либо выплат из бюджета: пособий на ребенка, пенсий и 

т. д.; 

Д) В структуре семейных расходов присутствуют только постоянные траты и нет разовых 

покупок. 
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22. Какое из приведенных высказываний наиболее полно соответствует проблеме 

ограниченности ресурсов: 

А) По мере развития технологий разрыв между наиболее бедными и наиболее богатыми 

странами будет увеличиваться; 

Б) Любой человек всегда будет испытывать нехватку финансов; 

В) Практически любая страна мира ощущает нехватку природных ресурсов; 

Г) Ресурсы мирового хозяйства ограничены по сравнению с безграничными потребностями 

общества; 

Д) В бедных странах нехватка ресурсов ощущается сильнее. 

 

23. Общая сумма денег или других материальных ценностей, зарабатываемая или 

получаемая семьей в течении определенного периода времени: 

А) Заработная плата; 

Б) Имущество; 

В) Капитальные ресурсы; 

Г) Доход; 

Д) Деньги. 

 

24. Заработная плата Семена составляет 25 тыс. рублей ежемесячно. В марте его расходы 

составили 20 тыс. рублей. На какую сумму расходов может рассчитывать Семен в следующем 

месяце, если разместит свои сбережения на месяц в банке под 18 процентов годовых. 

А) 25900; 

Б) 7500; 

В) 32500; 

Г) 30075; 

Д) 30900. 

 

25. На 100 рублей карманных денег мальчик может купить 20 конфет по 5 рублей или 4 

шоколадки по 25 рублей, как он должен потратить деньги на сладости самым рациональным 

способом: 

А) Купить только конфеты, ведь их будет больше; 

Б) Купить только шоколадки, поскольку такая покупка выглядит более солидно; 

В) Половину денег потратить на конфеты, а вторую половину на шоколадки; 

Г) Ориентироваться на свои предпочтения в выборе оптимального объема покупок двух благ; 

Д) Выбрать любую комбинацию сладостей, чтобы уложится в бюджет. 

 

26. Какие преимущества можно выделить при использование банковской карты для 

оплаты покупок. Выберите неправильный ответ: 

А) Удобство в использовании, компактность; 

Б) Можно отслеживать расходы, используя банковские приложения, SMS- или push-

уведомления; 

В) Представляется возможность использовать программы лояльности (кешбэк, бонусные 

баллы); 

Г) Можно потратить больше средств, чем планировалось; 

Д) Возможность заблокировать карту при потере. 

 

27. К постоянным тратам домашнего хозяйства относятся: 

А) Расходы на отпуск; 

Б) Расходы на оплату жилищно-коммунальных услуг; 

В) Расходы на походы в кино и театр; 

Г) Расходы на покупку акций и облигаций; 

Д) Суммы, формирующие банковские вклады. 
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28. Традиционная экономика обладает несколькими характерными чертами, среди 

которых: 

А) Базируется на рыночном распределении товаров и услуг; 

Б) Обладает высоко степенью специализации и кооперирования труда; 

В) Активно внедряет передовые технологии; 

Г) Базируется на привычных методах ведения хозяйства и устоявшемся ассортименте 

производимых товаров; 

Д) Активно участвует в международном обмене товарами и услугами. 

 

29. К каким последствиям может привести рост цены на печенье: 

А) К снижению потребления хлеба; 

Б) К росту потребления пряников; 

В) К введению налога на сладкое; 

Г) К росту реального дохода потребителей; 

Д) К снижению цен на пряники. 

 

30.  Если на рынке моркови в конкретный момент времени возникнет превышение объема 

спроса над объемом предложения, то: 

А) Государство будет активно закупать морковь, чтобы вернуть рынок в состояние равновесия; 

Б) Государство введёт дополнительный налог на производителей с целью сдерживания роста 

посевных площадей; 

В) Производители на следующий год отведет под посев моркови меньшие площади 

сельхозугодий; 

Г) Производители будут активно искать зарубежные рынки сбыта для своей продукции; 

Д) Покупатели будут конкурировать за дефицитный товар и равновесие установиться при более 

высокой цене. 

 

ЗАДАЧИ 

Решите задачи и запишите краткие ответы. За верное решение - 8 баллов, за неверное – 0 

баллов. 

 

Задача 1. 

В небольшом кафе в день продают 700 пышек по цене 40 рублей. С начала нового месяца цены 

увеличены на 25%. При этом величина спроса в день снизилась до 550 штук. Рассчитайте изменение 

показателя, характеризующего экономическую выгоду. 

 

Задача 2. 

Ежегодный темп роста ВВП развивающейся страны составляет 6% на протяжении четырех лет. На 

сколько процентов вырастет ВВП страны за четыре года? 

 

Задача 3. 

Владелица цветочного магазина Елена за год получает от продажи цветов 2,5 миллиона рублей, а 

документально подтвержденные затраты составляют 1,6 миллиона рублей в год. Цветочный рынок 

довольно нестабилен. У Елены есть предложение от крупной компании устроиться к ним 

менеджером по продажам с окладом 85 тысяч рублей в месяц (после уплаты налога) плюс 

премиальные. Рассчитайте и запишите альтернативные варианты результатов ее работы.  

 

Задача 4. 

Допустим, есть две страны: страна А и ее валюта – атон и страна Б и ее валюта – бон. Курс валюты 

атон страны А составлял на конец первого года 1,7 за один бон страны Б. Предположим, что за 

второй год темп инфляции в стране А составил 20%, а в стране Б 10%. Определите курс атона на 

конец второго года при условии, что другие факторы не имеют влияния на курс. 
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Задача 5. 

Спрос на товар и предложение товара заданы обратными функциями: Р = 350 – 15Qd и Р = 100 +10Qs. 

Спрос на данный товар на рынке вырос на 10%. Известно, что средние издержки (затраты на 

производство одной единицы продукции) составляют 80% от цены первоначального равновесия. 

Определите величину изменения прибыли от воздействия повышения спроса. 


